

张家界日报

主流媒体 用心说话



张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
主办单位：中共张家界市委员会 主管单位：中共张家界市委员会
张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2022年4月

13

星期三 壬寅年三月十三

总第 9428 期



掌上张家界 APP

今日 4 版

佩戴口罩

是阻断呼吸道分泌物传播的有效手段



大道向前 沿着总书记足迹

菖蒲塘村 沃土金果香

湖南日报全媒体记者 奉永成 李贞 通讯员 唐金生

◎历史瞬间

深秋的三湘大地，生机盎然。湘西土家族苗族自治州凤凰县廖家桥镇菖蒲塘村，柚子、橘子挂满枝头，沉浸在丰收的景象里。

2013年11月3日，习近平总书记从铜仁凤凰机场一下飞机，就乘车来到菖蒲塘村。他察看了成片的柚子林和橘子林，详细了解村里发展特色产业的情况。

通往水果基地的机耕道两边，摆满了筐筐水果。总书记走了过去，拿起一个红心猕猴桃，慢慢品尝，直夸猕猴桃“味道很好，口感不错”。

果园里，村民们正在采摘柚子。总书记走上前，顺手捧住树上一个柚子，轻轻一拧摘了下来，他幽默地说：这是技术活啊。

总书记一路走，一路同村干部、农技人员、村民亲切交谈，详细询问村里种植的水果的品种品质、生长周期、适宜土壤、产量价格等。听说村里的家家户户都种植了水果，总书记祝村民们水果产业越做越大，日子越过越好。他叮嘱大家，要依靠科技，开拓市场，做大做强特色产业，加快脱贫致富步伐。

清明节前后，泥土湿润，正是春种好时节。

湘西土家族苗族自治州凤凰县廖家桥镇菖蒲塘村，一块块郁郁葱葱的苗木，构成一道道独特景观。育苗基地里，春意盎然，十几名苗木种植户正在挖苗、点数、包装、搬运

走进村里的百果园，猕猴桃、柚子、刺葡萄，一片接着一片，随着山势铺开，新绿满枝，长势喜人。

2013年11月3日，习近平总书记来到菖蒲塘村考察。他指出，全面建成小康社会，难点在农村特别是贫困地区；要依靠科技，开拓市场，做大做强特色产业，加快脱贫致富步伐；并叮嘱乡亲们好好干，有奔头。

暖暖远人村，依依墟里烟。大山深处的菖蒲塘村人，牢记总书记嘱托，以发展壮大果业为依托，迎着新时代的春风接续奋斗，努力谱写乡村振兴的新篇章。

1、依靠科技、以变应变，产业才可持续发展

往年春天，菖蒲塘村的田顺心要四处雇人给家里的10多亩果园培土、施肥。自从用上水肥一体化设施后，

开一个龙头，浇水、施肥一次完成。田顺心笑着说，原来需要10多个小时才能干完的活，现在一个人一小时就能完成。

科技，改变了田顺心的水果种植传统，也改变了菖蒲塘村的产业发展。

4月7日，记者爬上菖蒲塘村的制高点眺望，整个村子群山环抱，风景如画。以前，村里地势稍高的地方缺水，低洼的地方又闹水患，日久淤积成塘，塘里的菖蒲茂盛，菖蒲塘因此而得名。村民告诉记者，上世纪八九十年代，村民仅靠种植水稻、玉米维持生计，苦日子看不到尽头。

穷则思变。当时村里几位党员带头，到浙江、河南、福建等地，学习水果种植技术，带领村民探索改种水果。经过10多年摸索，村里逐渐种起了猕猴桃、柚子、橘子等。村里有些群众靠种猕猴桃、柚子致富了，但大部分村民还是心动却不敢行动，担心水果多了卖不掉。

蝶变，从习近平总书记考察这里开始。

我没想到总书记那么内行，他问我果树的寿命有多长、猕猴桃是用什么土壤种的。记者在村口采访时，遇到老支书王安全。

2013年，习近平总书记来菖蒲塘村考察时，王安全任村党支部书记。

当时，村里的猕猴桃以米良一号为主，只种植了少量红心猕猴桃。王安全告诉记者，总书记叮嘱我们要依靠科技，做大做强水果产业，我们先得找个懂科技的人。

全国著名的猕猴桃研究专家、湖南农业大学教授王仁才因此与菖蒲塘村结缘。王仁才作为省科技特派员，与村民丁青青一起潜心钻研，一举攻克红心猕猴桃种植难题。新品面世，价格是米良一号的10倍。村民立马大面积改种红心猕猴桃，几年下来效益相当可观。

技术带来的效应看得见、摸得着，村民们学习劲头来了。村民丁志和记者展示了他的读书笔记：分享经济，就是粉丝经济，粉丝越多，潜在客户越多。他觉得，种果树、卖果子都需要理论指导，不能打

到哪算哪。市场需求在变，气候土壤也在变，只有依靠科技、以变应变，产业才能可持续发展。沿着总书记当时走过的路，一路往果园深处走，村里技术带头人田茂华指着两边的果树告诉记者，这些都是新嫁接的品种。

剪、削、插、绑，约10秒钟，一只猕猴桃幼苗便在菖蒲塘村女子嫁接队队长田香群手下重获新生。

2013年总书记来菖蒲塘村考察后，村里开会讨论如何按照总书记的要求谋划村里产业发展。时任村支书王安全提议，以村里会嫁接技术妇女多的优势，组建一个女子嫁接队，对外输出技术服务。包括田香群在内的16名妇女当即报名，女子嫁接队风风火火干起来。

一袭红装闯南北。短短几年时间，女子嫁接队足迹遍布湖南、贵州、重庆、四川、陕西等地，队伍壮大到247人。

忙时外出干活，闲时在家带娃，娘子军赚钱、顾家两不误，嫁接出了一条致富路，成为菖蒲塘村一张响亮的科技名片。去年，女子嫁接队收入超900万元。

把技术变成钱，也带出了一大批懂科技、会经营的新型农民。村里有省、州、县三级科技示范户30多家，20名中级农技师、40多名初级农技师，他们不仅给本村果农提供指导，还为周边村镇果业发展提供智力服务。

(下转4版①)



近日，慈利县象市镇现壮丽云海景观，连绵的群山与乡村浑然一体，交相辉映，呈现出别样的旖旎风光，令人流连忘返。图为慈利县象市镇郊区附近云海景观（无人机照片）。

166个大喇叭 声入民心 武陵源区实现 村村响 城乡全覆盖

本报讯 各位听众，您正在收听的是武陵源区 村村响 广播。

首先我们一起来关注新闻，进入权威发布 4月12日上午8时，武陵源区的 村村响 大喇叭准时响起，最新时政资讯、民生政策、疫情防控提示等信息通过广播传递到千家万户。

近年来，武陵源区着力构建优质高效的 大喇叭 广播公共服务体系，在全区33个村（居委会、社区）全部覆盖 村村响 广播，目前已完成166个广播点位的布设，并与景区及应急、农林、水利、公安、交通、气象、融媒体中心等多部门实现信息互联互通、交换共享。

村村响 广播坚持以贴近民生、服务群众为宗旨，每天定时重点播放中央和省、市、区的重要决策部署、民生政策、重点工作等权威、正确的信息。在疫情防控、恶劣气象条件等特殊时期，有针对性

地加大播出频率。对于紧急情况，还可通过授权紧急插播。

为确保 村村响 广播真正成为服务群众的有效载体，该区专门组建 武陵源大喇叭 栏目组，抽调4名业务骨干，负责节目编辑播送，开办了新闻播报、疫情防控提示、聚焦民生等众多栏目，并定期让干部职工、农村群众、企业员工等走进广播台参与节目制作和播出。

同时，区文化旅游广电体育局会同技术服务单位湖南有线武陵源网络有限公司，加强对 村村响 广播的日常检查和维护，确保播出安全畅通。

村村响，响进群众心坎里。协合乡插旗峪社区党总支书记李晴说，这种简洁直接的广播方式接地气、贴民生，能及时把党的好声音传递到城乡，真正打通服务群众最后一公里。

（吴勇兵 许小明）

打造精品项目 重塑发展优势 访市发改委党组书记、主任程漫

本报记者 周密



办好首届全省旅游发展大会，是省委省政府的重大战略决策，是张家界重塑疫后旅游业新发展优势的重大机遇。近日，市发改委党组书记、主任程漫在接受记者采访时表示，市发改委在市委市政府的坚强领导下，聚焦 立标、打样 总目标，对照省委 办一次会、兴一座城 要求，秉承 项目为王 理念，全员投入、全面服务、全心奉献，全力以赴打好争资争项、项目建设、项目服务 三大战役。

一业兴，百业旺。程漫告诉记者，通过旅发大会这个载体，整合资源、集中投入，实现办一次大会，完善一批设施，推进一批项目，推介一批景区，形成一批品

牌，孕育一片市场，推动张家界旅游业提质升级，真正把张家界打造成为世界一流旅游目的地。我们一定要珍惜、抓住和用好这一次难得的机遇，精准对接，加强调度，抓实首届全省旅发大会政策资金跟进争取，谋划一批承接政策、重塑优势、补齐短板的项目，力争实现国省预算内专项资金投入、专项债券规模、金融信贷支持总量 三个突破，推动经济发展提速提质提效。

围绕如何抓好当前重点工作，程漫作了进一步阐释。她说，以旅发大会为牵动，实施 百项工程 拉练 活动，加快做大增量、做优存量，最大限度释放旅发大会的带动效益、发展效益和社会效益。聚焦全域旅游，重点抓好景区景点开发及旅游产业提质，启动武陵源核心景区提质升级、慈利县大峡谷文旅综合体等项目，推动七十二奇楼、七星山国际旅游度假区、大庸古城、悬崖花开1号营地等项目尽早竣工。（下转4版②）

动态清零 是真正的以人为本

齐中熙 何欣荣

一些奉行 共存 策略国家和地区的感染率、死亡人数，以中国14亿多人的总人口基数、庞大老年人群体的现实国情，一旦躺平，将造成人民生命、财产不可承受的损失，后果不堪设想。

坚持 动态清零 总方针不犹豫不动摇，态度要坚决果断，行动要迅速有力，各项保障要充分有效。做到阻断病毒传播的同时，要保障好居民基本生活和正常就医等需求，确保核心功能正常运转、供应链产业链畅通。

世纪疫情跌宕反复，新冠病毒不断变异，不变的是我们始终坚持 人民至上、生命至上，始终尊重科

学、尊重规律。动态清零 不是要追求 零感染 ，而是要尽快把疫情控制住。任何防控措施都会付出代价，但同保护人民生命安全和身体健康相比，这些付出是值得的。

坚持就是胜利。抗疫实践表明，坚持 动态清零 是维护人民生命健康安全的 法宝 。实现 动态清零 ，中国具备坚实实力和强大能力。各地区、各部门都要坚决落实中央关于疫情防控的决策部署，压实四方责任，坚决打赢疫情防控阻击战，早日恢复正常生产生活秩序。

（据新华社）



市中心城区仙人溪桥路段恢复全面通行

本报讯 4月12日凌晨，市中心城区的仙人溪桥路段恢复车辆双向通行。

据了解，市中心城区仙人溪桥经检测为危桥，为消除安全隐患，根据全省城市桥梁安全隐患治理督查的要求，经市政府批准，由市城市管理综合行政执法局牵头组织维修加固，计划总工期3个月。

项目于2月26日正式采取半幅施工，为加快工程进度，施工单位采用日夜加班的方式抢抓工期，于4月10日完成全部桥面沥青摊铺，11日完成桥面标志标线施工，12日凌晨恢复正常通行。（本报记者 郭俊文）